



## 校長視野

columns

陳繁昌教授，香港科技大學校長。出身箇箕灣阿公岩。獲獎學金遠赴美國加州理工學院修讀本科及碩士課程，並在史丹福大學攻讀博士。留美四十年，歷任耶魯大學及加州大學洛杉磯分校（UCLA）教授、美國國家科學基金助理署長。陳教授大半生尋找教研夢，對教育、科技發展、培育年青一代亦有獨到見解。

### 四

月中，一個風和日麗的中午，前科大校董會主席張建東先生（Marvin）的太太Sabrina、女兒Jennifer和Vanessa、Marvin的摯友、科大的校董和顧問委員會委員，聚首一堂，出席張建東會議室的命名典禮。Marvin於去年九月與世長辭，大學特別舉行了追思會，更思量如何紀念他的貢獻，終於決定命名科大一間會議室。這間會議室布置簡約，卻是校董會重要的心戰室。過去五年，Marvin作為校董會主席，領導校董會常委在此討論科大發展藍圖，竭盡心思，雖然偶有不同意見，但大家目標一致，竭力推動這所年輕大學精益求精。

典禮的簡短致辭，恍如家人聚話，緬懷昔日Marvin一起的寶貴時光。同事特別製作七分鐘的相片集，追憶Marvin在科大的足跡。年輕的Marvin從專業的會計師，晉身成為四大會計師行中國及香港畢馬威（KPMG）前主席兼行政總裁，更曾出任香港特區政府行政會議成員。他熱心服務社會，擔任多項公職。照片展示Marvin與科大的十載情，每張照片彌足珍貴，不少相中人均有出席當日命名禮。Marvin每年必定與學生領袖茶敘會面，了解同學對大學的意見，主持榮譽院士頒授典禮、大學畢業禮和晚宴。另一張相片是在二〇〇九年李兆基校園動土禮，那一年我剛到任，典禮當天寒風凜冽，創校校董會主席鍾士元爵士、李兆基先生、Marvin和我等穿上厚厚的冬衣站在台上，為校園擴建揭開序幕。今天李兆基商學院大樓和香港賽馬會高等研究院兩座大樓已成為科大標誌之一，相信Marvin會為此感到欣慰。二〇一一年是科大創校二十周年校慶，Marvin和幾位前任

女兒Jennifer和Vanessa、Marvin的摯友、科大的校董和顧問委員會委員，聚首一堂，出席張建東會議室的命名典禮。Marvin於去年九月與世長辭，大學特別舉行了追思會，更思量如何紀念他的貢獻，終於決定命名科大一間會議室。這間會議室布置簡約，卻是校董會重要的心戰室。過去五年，Marvin作為校

校董會主席及校長一同為這所年輕大學的成就舉杯慶祝，那年也是科大首次在亞洲大學排名榜登上榜首。我看着這些照片，回憶Marvin對科大的情誼和貢獻，感慨萬分。

科大僅有短短二十多年歷史，Marvin把人生最後的十年奉獻給科大，及至他因抱恙而辭去所有公職，仍堅持為科大服務，科大有今天的成就，他實在功不可沒，我為此感激不已。事實上，委任我作為科大校長的委員會也是由Marvin主持，猶記得在他養病期間我們於洛杉磯見面，就科大的發展坦誠交換意見，之後我們常有私下對談的機會，有時我會到他在KPMG或香港機場管理局的辦公室，甚至他的家裏。他每次都會直接表達自己的看法，並提出一連串尖銳問題，這份執着源

自

他專業的判斷和豐富的行政經驗。Marvin心繫科大，處事一絲不苟、力求完美，他含蓄的笑容、睿智的眼神、無私的奉獻，令我十分懷念，科大痛失良友！



典禮結束前，由Marvin的千金Jennifer代表家人致謝辭，Jennifer大方親切，向出席者表達深切謝意，並期望繼承父親服務社會的心志。誠然，香港的發展實有賴像Marvin傑出的社會領袖，專心致志，不求回報，以自己的專業知識為香港的福祉作出貢獻，期望這份無私的精神能啟發香港的新一代。東